
 

ΘΕΜΑ 4 

∆ίνονται οι ευθείες ε1:2χ-ψ-10λ+16=0 και ε2:10χ+ψ-2λ-4=0, όπου λ R∈  

α) Να αποδείξετε ότι για κάθε τιµή της παραµέτρου λ οι ευθείες ε1 και ε2 τέµνονται, 

και να βρείτε τις συντεταγµένες του σηµείου τοµής του Μ 

(Μονάδες 7) 

β) Να αποδείξετε ότι για κάθε τιµή της παραµέτρου λ το σηµείο Μ ανήκει στην 

ευθεία ε: 8χ+ψ-6=0 

(Μονάδες 7) 

γ) Αν η ευθεία ε τέµνει τους άξονες χ΄χ και ψ΄ψ στα σηµεία Α και Β αντίστοιχα, τότε: 

i) να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ζ που διέρχεται από την αρχή Ο των αξόνων και 

είναι παράλληλη προς την ευθεία ΑΒ 

(Μονάδες 5) 

ii) αν Κ είναι τυχαίο σηµείο ευθείας ζ, να αποδείξετε ότι ( ) 9
ΚΑΒ

4
=  

(Μονάδες 6) 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

α)  2x y 10λ 16− = −  

     10x y 2λ 4+ = +      (προσθέτοντας κατά µέλη έχουµε:) 

 

12x 12λ 12= − ⇔ x=λ-1 οπότε 

( )2 λ 1 y 10λ 16 2λ 2 10λ 16 y y 8λ 14− − = − ⇔ − − + = ⇔ = − +  

Οπότε οι ευθείες ε1, ε2 τέµνονται στο σηµείο Μ(λ-1, -8λ+14) 

 

β) Έστω ότι το Μ ανήκει στην ε τότε ισχύει 8(λ-1)+(-8λ+14)-6=0⇔  

8λ-8-8λ+14-6=0⇔ 0λ=0 ισχύει για κάθε λ R∈  

Άρα το Μ ανήκει στην ε για κάθε λ R∈ . 

γ) Η ε τέµνει τον x΄x όταν y=0 δηλαδή 
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Η ε τέµνει τον y΄y όταν x=0 δηλαδή y-6=0⇔ y=6. 

Άρα Β(0, 6) 

 

i) Ο τύπος της ζ είναι y=λx και 
ζ ΑΒ
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. Άρα ζ: y= -8x 

 

ii) Έστω Κ σηµείο της ζ τότε Κ(x, -8x) 
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